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แบบสอบถาม 

เร่ือง 
ปญหาของผูทําบัญชีในจังหวัดเชียงใหม  ในดานภาษีเงินไดนติิบุคคลและภาษีมูลคาเพิ่ม 

 
คําชี้แจง  แบบสอบถามนี้เปนสวนหนึง่ของการคนควาแบบอิสระ  ตามหลักสูตรปริญญา 
  บัญชีมหาบัณฑิต  มหาวทิยาลัยเชียงใหม  จึงใครขอความกรุณาจากทานโปรดให 
  ขอมูลในแบบสอบถามนี้  ซ่ึงจะนําไปใชประโยชนทางการศึกษาวจิัยเทานั้น   
  พรอมนี้ขอขอบพระคุณทกุทานมา ณ โอกาสนี้ 
 
แบบสอบถามนี้มี  3  สวน  ประกอบดวย 
  สวนท่ี  1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี  2 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาภาษเีงินไดนิติบุคคล 
  สวนท่ี  3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาภาษีมูลคาเพิ่ม 
 
สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
คําชี้แจง  กรุณาขีดเครื่องหมาย ลงใน      หนาคําตอบที่เห็นวาตรงกับความเปนจริง
เพียงคําตอบเดยีว 
 
1.  เพศ 
   ชาย      หญิง 
 
2.  อายุ 
   ต่ํากวาหรือเทากับ  30  ป    31 – 40  ป 
   41 – 50 ป      มากกวา  50  ป 
 
3.  ระดับการศกึษา(ที่ขึน้ทะเบียนผูทําบัญชี) 
   ปวส.หรืออนุปริญญา    ปริญญาตรีหรือปริญญาโท 
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4.  ประสบการณในการทํางานดานบัญช ี
   นอยกวาหรือเทากับ  5  ป    6 – 10  ป 
   11 – 15  ป        มากกวา  15  ป 
 
5.  จํานวนกิจการที่ทานรับทําบัญชีเฉลี่ยปละกี่ราย 
   1 -  30  ราย      31 – 60   ราย 
   61 - 90  ราย     มากกวา  90  ราย 
 
6.  สถานภาพการทํางานของทานอยูในลักษณะใด 
   พนักงานของกิจการ     รับจางทําบัญชีอิสระ 
   ผูทําบัญชีในสํานักงานรับทําบัญชี   ผูชวยผูทาํบัญชีในสํานกังานรับทําบญัชี 
 
7.  ประเภทธุรกิจที่ทานรับทาํบัญชีให  (ตอบไดมากกวา  1  ขอ) 
   การผลิต      อสังหาริมทรัพย 
   บริการ      คาปลีก 
   คาสง      ธุรกิจเทคโนโลยีสารสนเทศ 
   ธุรกิจการเกษตร     กอสราง 

  นําเขา      สงออก 
 อ่ืน ๆ(ระบุ)………………………….. 

 
8.  ลักษณะการขายของธุรกิจที่ทานรับทําบัญชีให (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

  เงินสด      เงินเชื่อ 
 เงินผอน 

 
9.  ลักษณะการซื้อของธุรกิจที่ทานรับทําบัญชี (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

  เงินสด      เงินเชื่อ 
 เงินผอน 
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สวนท่ี  2  ขอมูลเก่ียวกับปญหาภาษีเงินไดนิติบคุคล 
   

ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

ทานคิดวาทานมีปญหาดานภาษีเงนิไดนิตบิุคคล  ในดาน
ตาง ๆ ตอไปนีม้ากนอยเพียงไร 

     

1.  ปญหาดานการรับรูรายได      
1.1  กรณีมีเหตุสนับสนุนวาจะไมไดรับชําระเงินจากการ
ใหเชาซื้อ  ทางบัญชีใหหยุดการรับรูรายได  แตทางภาษี
ตองรับรูรายไดจนกวาจะมีการเลิกสัญญาเชาซื้อ 

     

1.2  กรณีการสงออก   ทางบัญชีใหรับรูรายไดตอเมื่อมี
การโอนความเสี่ยง  แตทางภาษีใหรับรูรายไดเมื่อมีการ 
สงออกตามวันที่สลักหลังใบขนสินคาขาออก 

     

1.3  กรณีใหเชาระยะยาว   ทางบัญชีจําแนกเปนสัญญาเชา
การเงินและสัญญาเชาดําเนินงานซึ่งมีวิธีการรับรูรายไดที่
แตกตางกัน  แตทางภาษีถือเปนรายไดคาเชาทั้ง  2  กรณี 

     

1.4  ตามสัญญากอสรางกรณีที่ผูซ้ือผิดนัดชําระเงินเกิน 3 
งวดติดตอกันและอัตราสวนของงานเสร็จสูงกวาคางวดที่
ถึงกําหนดชําระ ทางบัญชีใหหยุดรับรูรายได  แตทางภาษี
ยังคงใหรับรูรายไดตอไป 

     

1.5  การโอนทรัพยสิน การใหบริการ หรือใหกูยืมเงิน ซ่ึง
ทางบัญชีอาจไมคิดคาตอบแทน  หรือคิดคาตอบแทนต่ํา
กวาราคาตลาด  แตทางภาษีเจาพนักงานมีอํานาจประเมิน
คาตอบแทนตามราคาตลาดในวันที่โอน   

     

1.6 การจําแนกรายไดที่ไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนิติ 
บุคคลกับรายไดที่ไมไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล  
เชน  ดอกเบี้ยรับจากการใหกูยืมเงินของกิจการที่ไดรับ
การสงเสริมการลงทุนจะไมไดรับสิทธิยกเวนภาษีเงินได 

     

1.7 อ่ืน ๆ (ระบุ)................................................................      
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ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

2.  ปญหาดานคาใชจาย      
2.1  การคํานวณคาเสื่อมราคาทางบัญชีใหประมาณอายุ
การใชงานโดยคํานึงถึงประโยชนที่คาดวาจะไดรับจาก
การใชสินทรัพย  แตทางภาษีใหใชอัตราคาเสื่อมราคาไม
เกินกวาที่กําหนดไวในประมวลรัษฎากร 

     

2.2  การจําหนายหนี้ สูญทางภาษีจะตองปฏิบัติตาม
หลักเกณฑที่กําหนดในประมวลรัษฎากร  ซ่ึงบางครั้งไม
สามารถปฏิบัติได 

     

2.3 เงินสํารองบางประเภทที่กิจการกันไวจายในอนาคต 
ทางบัญชีสามารถบันทึกเปนคาใชจายได แตทางภาษีจะ
ถือเปนคาใชจายไดตอเมื่อมีการจายคาใชจายจริงเทานั้น   

     

2.4  รายจายเพื่อการกุศลสาธารณะ  ทางบัญชีถือเปน
รายจายไดตามที่จายจริง  แตทางภาษีใหถือเปนรายจายได
ไมเกินรอยละ 2 ของกําไรสุทธิกอนหักรายจายเพื่อการ
กุศลสาธารณะ 

     

2.5 การจายคารับรองทางบัญชีถือเปนคาใชจายไดทั้ง 
จํานวนแตทางภาษีใหถือเปนรายจายไดไมเกินรอยละ  0.3 
ของยอดรายไดหรือยอดขายหรือของทุนที่ไดรับชําระแลว 

     

2.6  การจําแนกรายจายอันมีลักษณะเปนการลงทุนกับ
รายจายในการดําเนินงาน 

     

2.7  การพิจารณาเงินเดือนของผูถือหุนหรือผูเปนหุนสวน
วาจายเกินสมควรหรือไม 

     

2.8  การคํานวณขาดทุนสะสมยกมาไมเกิน 5 รอบบัญชี  
เพื่อนํามาหักเปนคาใชจายในทางภาษี 

     

2.9  รายจายที่กิจการไดจายไปจริง  แตไมสามารถพิสูจน 
ผูรับเงินไดเนื่องจากไมมีหลักฐาน  หรือมีหลักฐานไม
สมบูรณ 
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ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

2.10 การกําหนดรายจายจากผลกําไรของกิจการ ทางบัญชี
ถือเปนคาใชจายได แตทางภาษีถือเปนรายจายตองหาม 

     

2.11  การบันทึกคาเชารถยนตนั่งและรถยนตโดยสารที่ 
มีที่นั่งไมเกินสิบคน  ซ่ึงทางภาษีใหรับรูเปนรายจายไดไม
เกินคันละ  36,000  บาทตอเดือน หรือ 1,200 บาทตอวัน 

     

2.12  การบันทึกบัญชีขาดทุนจากสินคาลาสมัยหรือสินคา
เส่ือมสภาพซึ่งทางบัญชีสามารถรับรูเปนคาใชจายในงวด
ที่เกิดขึ้น แตทางภาษีตองมีการขอทําลายสินคา 

     

2.13 การคํานวณรายจายที่ทางภาษียอมใหหักไดเพิ่มขึ้น      
2.14  การคํานวณรายจายเพื่อสนับสนุนการศึกษา  ซ่ึงทาง
ภาษีใหหักเปนคาใชจายได  2 เทาของรายจายที่จายไป  
แตตองอยูภายใตเงื่อนไขที่กําหนด 

     

2.15 อ่ืนๆ (ระบุ)...............................................................  
........................................................................................... 

     

3.  ปญหาดานสินทรัพย, หนี้สิน และสวนของเจาของ      
3.1  การบันทึกบัญชีหลักทรัพยเพื่อคาหรือหลักทรัพยเผ่ือ
ขาย  ทางบัญชีใหแสดงดวยมูลคายุติธรรม  แตทางภาษีให
แสดงในราคาทุน 

     

3.2  การบันทึกบัญชีสินทรัพยตามสัญญาเชาทางการเงิน
ซ่ึงมีการตัดคาเสื่อมราคาตามอายุการใชงาน  แตทางภาษี
ใหถือเปนการจายคาเชา 

     

3.3  การบันทึกบัญชีสินทรัพยที่มีมูลคาเล็กนอย  ทาง
บัญชีสามารถถือเปนคาใชจายไดขึ้นอยูกับนโยบายบัญชี  
แตทางภาษีตองรับรูเปนสินทรัพยเทานั้น 

     

3 .4   การบันทึกตนทุนการกู ยืมที่ เกิดขึ้นจนกระทั่ ง
สินทรัพยพรอมใชงาน  ซ่ึงทางบัญชีจะเลือกบันทึกเปน
คาใชจายหรือเปนราคาทุนของสินทรัพยก็ได  แตทางภาษี
จะตองรวมเปนราคาทุนของสินทรัพยเทานั้น 
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ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

3.5  การบันทึกสินทรัพยจากการเชาซื้อ  ทางบัญชีให
บันทึกราคาเงินสด  ผลตางถือเปนดอกเบี้ยจายรอตัดบัญชี  
แตทางภาษีใหบันทึกเปนมูลคาสินทรัพยทั้งหมด 

     

3.6  การบันทึกบัญชีเงินจอง, เงินมัดจํา บางประเภททาง  
บัญชีถือเปนหนี้สิน  แตทางภาษีใหรับรูเปนรายไดใน 
ทันที เชน เงินจองจากการซื้ออสังหาริมทรัพย(ที่ริบได) 

     

3.7  การตีราคาทรัพยสิน  ทางบัญชีสามารถเลือกตีราคา
ใหมเปนมูลคายุติธรรมได  แตทางภาษีมิใหนํามูลคาที่ตี
เพิ่มขึ้นหรือลดลงมาคํานวณกําไรหรือขาดทุนสุทธิ 

     

3.8  สินทรัพยที่ไดรับมาโดยไมมีคาตอบแทน  ทางบัญชี
ใหถือเปนสวนเกินทุนจากการบริจาค  แตทางภาษีตองถือ
เปนรายไดของกิจการ 

     

3.9 อ่ืนๆ (ระบุ)............................................................  
.................................................................................... 

     

 
 
สวนท่ี  3  ขอมูลเก่ียวกับปญหาภาษีมูลคาเพิ่ม   

ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

ทานคิดวาทานมีปญหาดานภาษีมูลคาเพิ่ม  ในดานตาง ๆ 
ตอไปนี้มากนอยเพียงไร 

     

1.  ปญหาดานการรับรูรายไดท่ีเกิดภาษีขาย      
1.1  กรณีการขายสินคา  ซ่ึงจะเกิดความรับผิดมีการสง
มอบสินคา หรือโอนกรรมสิทธิ์ หรือไดรับชําระราคา 
หรือไดออกใบกํากับภาษีกอนมีการสงมอบสินคา  
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ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

1.2  กรณีขายสินคาตามสัญญาใหเชาซื้อหรือซ้ือขายเงิน
ผอน  ซ่ึงจะเกิดความรับผิดเมื่อถึงกําหนดชําระราคาตาม
งวด หรือไดรับชําระราคา หรือไดออกใบกํากับภาษีกอน
กําหนดชําระในแตละงวด  

     

1.3  กรณีการขายสินคาผานตัวแทน  ซ่ึงจะเกิดความรับผิด
เมื่ อตัวแทนไดส งมอบสินค าใหแก ผู ซ้ือ  หรือโอน 
กรรมสิทธิ์ หรือไดรับชําระราคา หรือไดออกใบกํากับ
ภาษี หรือไดมีการนําสินคาไปใช 

     

1.4  กรณีการสงออกสินคา ซ่ึงจะเกิดความรับผิดในวันที่
ชําระอากรขาออก หรือวันที่มีการวางค้ําประกันขาออก 
หรือวันที่มีการออกใบขนสินคา 

     

1.5กรณีการใหบริการ ซ่ึงจะเกิดความรับผิดเมื่อไดรับ
ชําระราคาคาบริการ หรือออกใบกํากับภาษี  หรือไดใช
บริการนั้นเอง 

     

1.6  กรณีการใหบริการตามสัญญาที่จายคาตอบแทนตาม
สวนของบริการที่ทํา  ซ่ึงจะเกิดความรับผิดเมื่อไดรับชําระ
ราคาคาบริการ หรือออกใบกํากับภาษี  

     

1.7  กรณีนําเขาสินคา ซ่ึงจะเกิดความรับผิดเมื่อชําระอากร
ขาเขา หรือมีการวางค้ําประกันอากรขาเขา หรือวันที่มีการ
ออกใบขนสินคา 

     

1.8  การจําแนกประเภทกิจการที่ตองเสียภาษีมูลคาเพิ่มกับ
กิจการที่ไดรับการยกเวน 

     

1.9 อ่ืน ๆ........................................................................... 
.......................................................................................... 

     

2.  ปญหาดานฐานภาษ ี      
2.1  การกําหนดมูลคาฐานภาษีสําหรับการขายสินคาหรือ
การใหบริการ  เชน  การขายสินคาและมีการคิดคาขนสง 
ตองนําคาขนสงรวมเปนมูลคาฐานภาษีดวย 
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ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย ไมมี 

2.2  การกําหนดมูลคาฐานภาษีสําหรับการสงออกสินคา 
ซ่ึงกําหนดใหใชราคา F.O.B บวกภาษีสรรพสามิตและ
ภาษีหรือคาธรรมเนียมอ่ืน  

     

2.3  การกําหนดมูลคาฐานภาษีจากการสงออก  กรณี
ไดรับเงินตราตางประเทศและมีการขายในเดือนที่ความ
รับผิดในการเสียภาษีเกิดขึ้น  ซ่ึงกําหนดใหถือเงินตราไทย
ที่ไดรับเปนฐานภาษี  แตหากยังมิไดมีการขายเงินตรา
ตางประเทศใหใชอัตราถัวเฉลี่ยที่ธนาคารพาณิชยรับซ้ือ
ในวันทําการสุดทายของเดือนที่ความรับผิดเกิดขึ้นเปน
ฐานภาษี 

     

2 .4   การกําหนดมูลคาฐานภาษี สําหรับนํา เข า   ซ่ึ ง
กํ า หนดให ใ ช ร า ค า  C.I.F บวกอ ากรข า เ ข า  ภ าษี
สรรพสามิต และภาษีหรือคาธรรมเนียมอ่ืน 

     

2.5 อ่ืนๆ  (ระบุ)............................................................. 
...................................................................................... 

     

3.  ปญหาดานภาษีซ้ือ      
3.1  การจําแนกภาษีซ้ือตองหามมิใหนํามาใชเครดิตออก
จากภาษีขาย  เชน  ภาษีซ้ือที่เกิดขึ้นจากการจายคารับรอง   

     

3.2  การเฉลี่ยภาษีซ้ือของกิจการที่มี เงินไดที่ตองเสีย
ภาษีมูลคาเพิ่มและกิจการที่ไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม 

     

3.3 มีการนําภาษีซ้ือที่เกิน  6  เดือนมาใชเครดิตภาษีขาย      
3.4 อ่ืนๆ (ระบุ)............................................................. 
...................................................................................... 
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 ประวัติผูเขียน 
 
ชื่อ   นางสาวจินจิรา  สันติชัยรัตน 
 
วัน เดือน ป เกดิ  1  เมษายน  2522 
 
ประวัติการศกึษา 2539 ประกาศนยีบตัรวิชาชีพ  วิทยาลัยอาชีวศกึษานครราชสีมา   

2541 กาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง  วทิยาลัยอาชีวศกึษานครราชสีมา                  
2543 บัญชีบัณฑิต  มหาวิทยาลัยแมโจ  จังหวัดเชียงใหม 
2544 บริหารธุรกิจบัณฑิต  มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช   

จังหวดันนทบรีุ 
 
ประวัติการทํางาน 2544 – 2546 ตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี  3   
   2546 – 2548 ตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี  4  
   2548 – ปจจุบนั ตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี  5   
   สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชยีงใหม 1      
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